

贯彻市委十二届十一次全会暨市委经济工作会议精神系列评论之一

全力跑好“十五五”新征程第一棒

茂言

国际经贸斗争,明确“稳中求进、提质增效”的政策取向,既分析形势、部署“过河”的任务,又指导解决“船”和“桥”的问题,体现了科学的世界观和方法论。这要求我们,既要正视“风高浪急”,认清经济工作的大环境大背景,从错综复杂的形势中把握行业领域趋势性变化、规律性特点,因势利导调整发展策略、工作方法,有章有法做好经济稳增长、社会稳预期、人员稳就业等“稳大局”工作。更要看“海阔天高”,经过“十四五”时期的夯基垒台,全市产业项目多点开花,金山、金塘和石鼓联动融合形成新型工业化产业带,落地奇瑞汽车、万洋众创城等优质项目,四大平台都有重大项目在建或落地,即将进入集中建设期,部分项目陆续投产,港口、公路、水利等一批重大项目加快建设或开工,为今年发展注入了更多确定性。要在稳大局基础上,实现工业投资有进、消费需求有进、城市建设有进、新旧动能转换有进,推动经济平稳向好、量质齐升、健康发展。

要以科学的方法论做好茂名今年经济工作。总书记、党中央把握时与势、洞察危与机,概括提出“五个必须”方法论,清晰指

引我们做好新形势下的经济工作。一是必须充分挖掘经济潜能。结合城乡融合、产城融合成为大势所趋的实践,茂名最迫切需要挖潜的就是统筹抓好新型工业化和新型城镇化“双轮驱动”,推动城乡融合、工农互促。尤其是各县域,农强工弱、外出务工人员多是最大县情,要进一步在产业上补短板、育动能,坚持抓标杆性园区、抓标志性项目、抓引领性企业、抓城镇载体,促进能级、人口“双提升”,在“百千万工程”五年显著变化的“中考”中实现产业显著变化。二是必须坚持政策支持和改革创新并举。经济发展离不开政策支持,但政策都有“窗口期”,着眼的是一时一事、收获的是短期效益,唯有靠激活体制机制、健全制度建设的改革才是“原动力”。既要政策给力,更要改革发力,才是发展之正道,才能使经济发展从依靠外部推力转向内生增长。三是必须做到既“放得活”又“管得好”。尊重市场规律,把该放的放开,让各类市场主体竞相发展,但也要遵循法治化轨道,该管的要管好,依法维护市场公平竞争秩序、高效服务和帮助市场主体,以党委政府的高效率促进企业的高效益。四是必

须坚持投资于物和投资于人紧密结合。投资于物,是物质资本的积累;投资于人,是投资未来。要推动“人”和“物”投资双向赋能、相互促进,既要抓交通、水利设施建设等“短期投入”,也要抓公共服务、城乡更新改造等“长期投入”,加大就业、教育、医疗、托育、养老等方面投资力度,为经济发展和社会进步提供有力支撑。五是必须以苦练内功来应对外部挑战。经济发展要苦练内功才能提高硬实力,就要把今年经济工作的目标任务,凝练成清晰的路线图,拆解为阶段性目标,确保每一步都踩在高质量发展的坚实轨道上;各级领导干部也要苦练内功,提高战风雨、迎挑战的本领,以自我之强促进经济之强。

要以强烈历史使命感做好茂名今年经济工作。对标党中央决策部署和省委工作安排,茂名作为经济大省的一分子,要坚定自觉把属于茂名的责任扛起来,绝不做旁观者、局外人。要朝着“发展目标”逐步向前进。市委“十五五”规划建议已明确“132”发展目标,这是省委赋予茂名的使命任务,是茂名未来五年的统领性目标,要按照锚定五年、谋准三年、扎实干好每一年的

要求,一步一个脚印踏实干,每年都要有新进步、新变化,以一年一个小台阶垒起一个大台阶。要立足“关键时期”逐项攻坚干。“十五五”时期是茂名发展大产业、建设大城市、联动大区域、纵深推进“百千万工程”的关键时期。关键时期,意味着产业从项目向集群跃升、城市从组团向紧凑布局、城乡从二元向融合迈进的重要机遇期,必须把握好关键时期,既要保持历史耐心,更要树立豪情壮志,勇于向难处攻坚,积厚成势,带动整体突破,赢得节节胜利。要立足“开局起步”逐棒接力跑。开局关乎全局、起步决定后程。要以说了算、定了干的行动力,全力把工作往前赶,打好提前量,能多干就多干一点,确保开好局、起好步,为全省走在前、作示范、挑大梁作出更大贡献。

风正时济,自当破浪扬帆;任重道远,更需快马加鞭。新征程的开局之年,全市上下必须拿出跃马扬鞭的勇气,激发万马奔腾的活力,保持马不停蹄的干劲,蹄疾步稳、砥砺前行,全力推动市委全会部署的各项任务落地见效,确保“十五五”开好局、起好步,奋力谱写茂名现代化建设新篇章!

茂名实论



开局之年当有开局之势。1月15日,市委十二届十一次全会暨市委经济工作会议召开,会议深入贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神,对照省委十三届八次全会暨省委经济工作会议安排,引领全市上下把思想和行动统一到总书记、党中央的科学判断和决策部署及省委工作要求上来,系统提出今年茂名经济工作的总体要求、发展目标和重点任务,为奋力实现“十五五”良好开局奠定坚实基础。

要以更强战略定力做好茂名今年经济工作。形势和政策是经济工作的“一体两面”,看清大势,才能把握趋势、明晰政策。总书记、党中央科学分析外部环境的深刻复杂变化,要求更好统筹国内经济工作和

百千万工程·茂名观察

立足本土因地制宜振兴乡村

陈冲(化州)

据茂名日报报道,丽岗镇依托独特的水土气候,系统布局“种植筑基、加工增值、销售拓路”,推动番薯产业从“小作坊”向“大产业”跨越,将昔日撂荒地打造成8000亩连片丰产田,年产量超万吨。

化州市丽岗镇出产的番薯久负盛名,尤其是“竹头红”番薯真是“一薯难求”,不少城里人不怕路途远专程开着小车前来购买。据《化州志》记载:丽岗“竹头红”番薯味道甜美,富含碳水化合物、膳食纤维、胡萝卜素、维生素以及钾、镁、铜、磷、钙等10余种元素,是养生保健的好食品。

振兴乡村,打造“百千万工程”,就

应该立足本土特色,挖掘本土特色,深耕本土特色。切忌“这山望着那山高”,“别人家的饭总比自家的饭香”。看到别人种植某种产品赚钱了,便不根据自己的实际情况盲目照搬,结果可能因为气候、土壤等问题而以失败告终。所以,我们要像丽岗深耕“竹头红”番薯,不怕自己的产品“小”,不怕自己的产品“土”,只要有特色,营养佳、口感好,就是千载难逢的商机,就得是得天独厚的“富矿”。就要抓住时机,树立信心,积极谋划,迅速落到实处,把土特产做大做强做红。“花香蜂自来”,品牌响了,声誉来了,你的产品就是“皇帝女”不愁嫁。

每一个地方都有自己的特色产品,只要紧紧围绕特色产品,做到“人无我

有,人有我优”,你的产品就是活宝不愁钱不来,不愁富不来。村民富了,荷包鼓了,吃好了穿好了,自然会改变居住的房子,改变村庄的环境,美丽乡村也就水到渠成了。你看今日丽岗乡村,绿美小公园草木葱茏,老人闲坐对弈,孩童嬉戏奔跑。新建的小洋楼鳞次栉比,乡村公路四通八达,直通家门口。村道两旁绿化花化,楼前楼后鸟语花香。村民劳作之余,读书看报,打篮球,跳广场舞……从一颗番薯到多元产业,从产业兴旺到乡村蝶变,当地以实干为笔,绘就了一幅乡村振兴村民安居乐业的幸福图。

冼夫人文化史话·第十一章

遥想千年
冯家村(2)

吴兆奇

(接上期)

三、墓主及相关人物的查考

1. 墓主许夫人的家世

墓志称许夫人为“中书令之子,内史侍郎之孙”。据《隋书》《旧唐书》《新唐书》等记载,可以确定其祖父为隋朝许善心,其父为唐初许敬宗。许善心字务本,高阳北新城人。隋仁寿元年(601年)授黄门侍郎,仁寿二年加授太常少卿。大业元年(605年)转礼部侍郎,十四年(618年)为宇文化及所害。许善心之子许敬宗转授于李密。唐太宗时,历任著作郎、中书舍人、检校黄门侍郎、太子右庶子。高宗嗣位,为礼部尚书、侍郎、中书令,“任遇之重,当朝莫比”。

2. 许夫人何时归于冯氏

墓志称许夫人“年十有四归于冯氏”。据《旧唐书》载:“高宗嗣位,(许敬宗)代于志宁为礼部尚书。敬宗嫁女与蛮酋冯盎之子,多纳金宝,为有司所劾,左授郑州刺史。永徽三年(652年),入为卫尉卿,加弘文馆学士,兼修国史。”高宗继位在贞观二十三年(649年),因此,许夫人嫁于冯氏的时间,不会早于此年。许敬宗从嫁女多纳金宝被劾左授外任,至入为卫尉卿的时间,在永徽元年至三年之间(650-653年),由此推测,许夫人归于冯氏似在永徽元年。志文中只字不提其出嫁时间,而明确记“初蒙邑号”,许敬宗进中书令在显庆三年(658年),当是有意隐讳敬宗“为有司所劾,左授郑州刺史”之事。

3. 冯氏潘州刺史顺政公其人

顺政公其人未见史志记述。《旧唐书》《新唐书》均明写许夫人是嫁给冯盎之子,而冯盎此子据墓志应是潘州刺史。《旧唐书·地理四》载:“潘州下,隋合浦郡之定川县,武德四年(619年)置南宕州……(贞观)八年,改为潘州。”史书和有关资料中记述的冯盎子孙所任官职见附表,其中曾任潘州刺史之职者,仅见智玳游二人。又据高力士碑和冼夫人第六代孙夫妇墓出土墓志,智玳为冯盎之子,而子游则为智戴之子,冯盎之孙。因此,子游虽曾任潘州刺史,但作为许夫人之夫的可能性应被排除。唯智玳既为冯盎之子,又任过潘州刺史,与墓志所述许夫人之夫“冯氏潘州刺史”相符。

4. 小结

据《旧唐书·地理四》,潘州领茂名、南巴、潘水三县。许夫人墓志称其葬于潘州南巴县之下浮里,可与史书记载政区相印证。今茂名市大部分地区,隋唐时为高凉郡所治,是冼夫人家族统治势力范围,景官庙(冼夫人庙)即在许夫人墓前约100米处。1984年秋,曾在许夫人墓南约30米处清理了冼夫人第六代孙夫妇墓。由此推测,洞头镇上坡田狮子岭南坡,可能是唐代初期冼夫人家族墓地。这与《电白县志》“冯盎唐时家于良德霞峒堡地”的记载是相符的。

许夫人墓虽早被盗,出土器物甚少,但墓葬年代明确,形制独特,为研究冼夫人家族史和广东唐墓形制的发展,提供了新的资料。

(未完待续)

让每一位老人享有幸福晚年

梁桐(信宜)

据茂名日报报道,近日,高州市界镇社工作站联合分界村委会,以传统美食为媒、以志愿服务为桥,精心举办“老香传情·关爱银龄”主题活动,为辖区内低保户、高龄老人送上一份热气腾腾的温暖与陪伴,让“老有颐养”的美好愿景

在指尖流转、在舌尖绽放。近年来,我市锚定“让每一位老人享有幸福晚年”的目标,秉持“物质保障与精神关爱并重”的理念,统筹部署,综合施策,在全市上下形成了以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为

补充的功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系。通过持续优化基本养老服务供给、积极探索传统文化与养老服务深度融合等举措,全方位、多层次彰显对老年群体的深切关怀。从定期上门走访了解生活状况,到积极协

画里话外

「以租代买」

图 文 王 锋 童 戈

租套充满民族风情的服饰,拍套入乡随俗的照片;租身专业滑雪装备,享受纵情冰雪的乐趣;租个高配相机,记录重要时刻……近年来,“以租代买”兴起,从租房、租车到“万物皆可租”,租赁消费拓展到更丰富的品类,消费者不再执着于“拥有”,而更注重“使用”,以更加灵活的形式享受更高品质的消费体验。(新闻来源:工人日报)

从过去租赁房子、车子这样的“大件货”,到现在“万物皆可租”,折射出当前消费需求个性化、多样化的发展趋势,也为激发消费市场活力注入新动能。新需求催生新业态,蕴含着巨大的消费潜力。对于消费者而言,“以租代买”模式提高了消费灵活性,满足了对品质生活的追求。对于商家而言,“以租代买”模式有效盘活了店内资源,拓宽了盈利渠道。期待各方共同努力,不断完善服务,打造出诚实守信、公平公正的租赁生态,促进“以租代买”这一新业态健康发展。



分类广告 小投入 大回报

广告热线:2963992 2963993

遗失声明

高州市宝光街道北江村民委员会西江村甘伟飞遗失《高州市农村集体经济合作社(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF3965304H-0061,现声明作废。

遗失声明

莫华仁遗失广西壮族自治区公安取保候审保证金(扣押款)专用票据,证号:桂O(10)00028990,金额:5000元,现声明作废。

遗失声明

茂名市电白区电城镇爵西小学遗失开户许可证,核准号:J5923000275806,现声明作废。

2026年1月16日

遗失声明

茂名万汇石化交运有限公司遗失粤K3382挂道路运输证,证号:粤交运管茂字440900049763号,现声明作废。

遗失声明

茂名万汇石化交运有限公司遗失粤K4383挂道路运输证,证号:粤交运管茂字440900049765号,现声明作废。

公告

本院根据陈亚莲等人的申请,于2025年10月22日作出(2024)粤09破申1号民事裁定,受理茂名市陶瓷工业公司一厂破产清算案。本院依法指定广东众慧律师事务所担任茂名市陶瓷工业公司一厂管理人。茂名市陶瓷工业公司一厂的债权人应自本公告发布之日起90日内向管理人申报债权[管理人联系地址:广东省东莞市南城街道宏图路86号南信产业国际A栋15层广东众慧律师事务所;邮编:523000;联系人:肖昭伟、郭家锐;联系电话:0769-22322925、17722362369],并提交有关证明材料。逾期未申报债权的,依据《中华人民共和国企业破产法》第五十六条的规定处理。茂名市陶瓷工业公司一厂的债务人或财产持有人应向管理人清偿债务或交付财产。本院定于2026年4月29日下午15时召

开第一次债权人会议,会议形式将以保障债权人知情权、便利债权人参会及行使权利为出发点,根据实际情况另行确定并通知全体债权人。债权人出席会议应向本院提交营业执照、法定代表人身份证明、授权委托书(或个人身份证件、授权委托书)等文件。自本案裁定受理之日起,有关茂名市陶瓷工业公司一厂的民事诉讼,只能向本院提起;已经开始而尚未终结的有关茂名市陶瓷工业公司一厂的民事诉讼或者仲裁依法中止,在管理人接管茂名市陶瓷工业公司一厂的财产后,该诉讼或者仲裁继续进行;有关对茂名市陶瓷工业公司一厂的执行程序依法中止,申请执行人可凭生效的法律文书申报债权。

特此公告。

广东省茂名市中级人民法院